

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia.

DIARIO INDEPENDIENTE

Para los asuntos de la Redacción dirigirse a ésta

SAN AGUSTIN, NUMERO 7

TELÉFONO NUM. 25

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11

CORRESPONDENCIA

FUNDADO EN 1901

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA

- POR -

APARTADO, NUM. 11

RUFINO CANO DE RUEDA

ADELANTADO

Gerente.—Luis Cano y Lozano

TELÉFONO, NUMERO 141

## ALMACEN DE VINOS

— EN LA —

### Fábrica de Licores

— DE —

## FELIX CUESTA

- SEGOVIA -

### Precios económicos

## Asuntos del día

Don Alfonso XIII visita hoy el Valle de Arán, que por falta de comunicaciones, estando dentro de España, parece encontrarse a muchas leguas de la patria, y vive separado de ella y sin poder dar desarrollo a sus naturales exportaciones, que son muchas, porque se trata de una comarca pirenaica muy fértil y rica que no ha menester para vivir más que del cuidado de España que la tiene hoy como olvidada, dotándola de obras de comunicación que le son absolutamente indispensables.

Este viaje de Su Majestad nos recuerda el que realizó no hace mucho a la región de las Hurdes, y no ciertamente porque entre las dos comarcas exista la menor semejanza. Al contrario, en esta última todo miseria, todo atraso, tenía Arán es un rincón privilegiado de nuestro país, con aguas abundantes, fértil, risueño, pintoresco; pero aquella y esta comarca, la una por su atraso y su miseria, la otra por su aislamiento, ambas parecen no pertenecer al territorio nacional.

Y así como de la visita regia dedujeron las Hurdes miserables ventajas positivas para su progreso moral, así de esta excursión podrá deducir el Valle de Arán las ventajas naturales de su comunicación con el resto de España, arrancándola de la dependencia en que vive respecto de Francia, país al cual se acostumbraría a mirar como al suyo propio si la actual situación se prolongase unos cuantos años más.

Hace mucho tiempo que viene siendo el problema de Marruecos la principal preocupación de los españoles, y todos estamos convencidos de que los demás problemas cedan ante ese. La política exterior de España, la situación de su Hacienda, la reconstrucción económica, la tranquilidad moral que un país necesita para robustecerse; todo se halla supeditado a Marruecos. Cuando se habla de planes de obras públicas o de enseñanza; cuando se quiere iniciar tal o cual reforma, el problema de Marruecos se interpone entre el gobernante y sus propósitos, y le priva de libertad, de medios y de tiempo. Así van consumiéndose hombres y situaciones, así van lográndose esfuerzos.

Desde el año 1921 los Gobiernos están pendientes de Marruecos, y no hubo uno que adviniera al Poder y que no experimentase su primera preocupación por el otro lado del Estrecho. Su primera y casi siempre su última. Marruecos gobernaba, y aquí se iba capeando el temporal, con más o menos fortuna, ensayando tal o cual fórmula.

Los acontecimientos de la zona occidental son un aldabonazo más de la realidad que tenemos constantemente presente. Las tropas españolas sabrán dominarlos, y luego quedará la acción del gobernante, para lo que deseamos aciertos, formulando a fuer de españoles, votos sinceros por ellos.

## CURIOSIDADES Y ANECDOTAS

(También mi duro)

Un conocido aristócrata madrileño que salía a altas horas de la noche de la sala de juego del Casino de Madrid, socorria todas las noches con un duro a uno de los pobres mendigos que esperan la «ocasión» en las cercanías de estos grandes edificios de recreos, y a quien el aristócrata solía dar de vez en cuando un duro.

Una noche actúa en que el aristócrata dejara sobre el tapete verde hasta la última peseta, al salir a la calle fué abordado en el acto por su consecuente «amigo».

—Perdóname; pero hoy te quedas sin socorro.

—¿Pues qué pasa?

—Que me lo he jugado todo.

Y el mendigo sin poderse contener, exclamó con duro acento de reproche:

—¿Pero también se ha jugado usted mi duro?

## Mitín en La Granja

La Unión Patriótica celebró el domingo un mitín de propaganda en La Granja.

El acto tuvo lugar en el teatro, y estuvo muy concurrido.

Hicieron uso de la palabra el alcalde de aquel Real Sitio y otros señores, entre ellos el doctor Gila, que obtuvo una entusiasta y cariñosa acogida.

Se tomaron entre otros acuerdos enviar un respetuoso telegrama de cariño y adhesión a S. A. R. la infanta doña Isabel, y telegrafiar también saludando al presidente del Directorio, y solicitando la formación del proyecto y presupuesto para la más pronta reconstrucción del Palacio Real de la Granja.

## Noticias militares

### ARTILLERIA

Ascensos.—Han obtenido el ascenso al empleo inmediato, el teniente coronel don Jorge Font Ruiz Mata, el comandante don Francisco Español, y los capitanes don Rafael de Azuela y don Carlos Díaz Varela.

—También han ascendido el alférez de la escala de reserva don Manuel Vicente y Fernández, y el suboficial don Emilio Cano y Garrido.

### GUARDIA CIVIL

Ascenso.—Ha ascendido al alférez de la escala de reserva, el suboficial de esta Comandancia don Agustín Felipe Lázaro.

## El viaje de Primo de Rivera a Marruecos

Mañana miércoles, es esperado el Monarca de regreso de su viaje al Valle de Arán. El mismo día de su llegada, el presidente del Directorio conferenciará con don Alfonso sobre el día en que debe partir para Melilla y también sobre la conveniencia de este viaje.

## Príncipe muerto en un accidente de automóvil

Berlín, 7.—Cerca de Haff, al cruzar la vía férrea, fué destrozado por un tren el automóvil donde viajaba el príncipe de Salm Reif ferscheidt en compañía de tres damas.

El príncipe y el «chauffeur» que daron muertos en el acto, y las señoras que le acompañaban gravemente heridas.

## Misa de privilegio

Mañana, miércoles, a las diez de la misma, en la iglesia de Santa Eulalia, se celebrará la misa de privilegio por el alma de la señorita

Maria de la Paz Herrero Izquierdo (Q. E. P. D.)

### La familia,

Agradecerá a sus amigos la asistencia a este piadoso acto, por lo que les quedará muy agradecida.

## La sensacional circular del día

El jefe de información de prensa de la Presidencia ha facilitado a los periodistas una nota aclaratoria de los extremos insertos en una hoja anónima circulada en Madrid y firmada por las iniciales C. de R.

Trata de la gama extensísima de desaciertos cometidos por la política iniciada el 13 de Septiembre y afirma que como solución que hay que evitar, se prevee un cambio de régimen en favor de la República, sería un barniz incoloro de demagogia.

Como único remedio aboga el firmante de la sensacional circular por el único monarquismo posible en España, refiriéndose al tradicionalismo de don Jaime, de cuya personalidad hace grandes elogios.

El firmante estima que, aceptándose esta solución, se lograría la adhesión de importantes núcleos conservadores del norte, de Aragón, de Cataluña y de Valencia, lo que permitiría conceder el poder público a hombres civiles logrando gloria al ejército.

## El viaje regio al Valle de Arán

### Visita a la Catedral antigua

Lerida.—Después de la recepción celebrada en el Ayuntamiento el Rey pidió que le llevaran al castillo donde se encuentra enclavada la Catedral antigua.

Allí fué recibido el Monarca por el coronel gobernador del mismo, don Germán Tarazona, y por el obispo. Don Alfonso tuvo grandes elogios para la joya artística. La visita terminó a las diez y cuarenta, regresando por la Rambla de Aragón y Avenida de Blouard, se dirigió al jardín de los Campos Elíseos.

Rindió honores en el castillo una compañía del regimiento de Albuera.

### En los Campos Elíseos

Desde el castillo el Rey se trasladó a los campos Elíseos, donde habían levantado un arco con la siguiente inscripción: «La guarnición de Lérida a su Rey. ¡Viva Alfonso XIII!»

Allí pasó Su Majestad revista a los somatenistas, que formaban en tan delicioso paseo, para el que el Rey tuvo grandes elogios.

### Al valle de Arán

Después de oír una misa de campaña, se trasladó en el funicular a Los Molinos, para visitar el Valle de Arán.

El recibimiento que se le hizo fué indescriptible, mostrándose don Alfonso altamente satisfecho de las inconfundibles pruebas de cariño de que ha sido objeto.

Las aclamaciones no cesaron ni un solo momento.

Los niños y niñas de las escuelas públicas entonaron un himno, que se vieron precisados a repetir, a

instancias de don Alfonso y sus acompañantes.

Todos se muestran satisfechísimos del recibimiento tributado.

Don Alfonso se trasladó después a Salardu, en cuyo pueblo el diputado señor Bou, obsequió a los excursionistas con una merienda en la plaza de la iglesia.

Don Alfonso pernoctó en un chalet en el pueblo de Sex.

## Crimen pasional

Un joven dispara dos tiros contra su novia y luego se suicida

En Madrid, en la calle de Rodas, ocurrió el domingo un crimen más de la racha de los llamados pasionales, en que el revólver o el cuchillo son los vengadores del desdén.

El aprendiz de pintor, Celedonio Falcón Mendieta, de veintitún años, domiciliado en Ave María, 35 y 37, sostenía relaciones amorosas con una joven de diez y ocho años llamada Teresa Miguel López, domiciliada en Curtidores, 35.

Dicho día se encontraron en el sitio indicado y, después de una breve discusión, Celedonio disparó dos tiros de revólver sobre su novia, que cayó al suelo gravemente herida.

Al llegar el agresor frente a la calle del Olivar, entró en el taller de pintor establecido en el número 54, donde trabajaba y sin que nadie pudiera evitarlo, y con el mismo revólver, se disparó dos tiros en la cabeza, quedando muerto en el acto.

La víctima, después de la cura de urgencia, fué trasladada en grave estado al Hospital general.

## Accidente automovilista

En las inmediaciones del pueblo de Cerezo (Segovia), se produjo un accidente de automóvil el joven don Raul Sterling Alvarez, hijo del difunto e ilustre médico don Gustavo, que tantas simpatías gozaba en Madrid.

Un hermano suyo, que le acompañaba, resultó ileso.

El fallecimiento ocurrió algunas horas después del accidente.

El señor Fontes, médico militar y cuñado de la víctima, acudió de Madrid con objeto de trasladar el cadáver a la Corte, donde recibió sepultura en la sacramental de San Isidro.

Nuestro pésame a la familia por tan dolorosa desgracia.

## TENTATIVA DE ASALTO?

## Suceso en un Banco

Jaén.—Ayer tarde, cuando mayor era la concurrencia en la calle de Bernabé Soriano, sonaron dos tiros en el local del Banco Hispano Americano. Acudieron las autoridades y numeroso público, y encontraron gravemente herido en la cabeza al conserje del Banco.

Con este motivo circulan varias versiones; pero la más fundada es que entraron dos individuos con intención de robar, y el herido, al verse encañonado, se defendió. Ha sido detenido un comerciante, que tenía pendiente un giro; pero seguidamente se le ha puesto en libertad.

## La condena por el asesinato en el atrio de San Ginés

La Sala de la Audiencia que preside el magistrado don Mariano Pascual Español, ha dictado sentencia en la tarde de ayer, declarando a Gonzalo de la Colina autor de un delito de asesinato,



calificado por la alevosía y con la circunstancia atenuante de arrebatado.

Ahora bien como la pena que corresponde al reo de asesinato, según el último párrafo del artículo 418 del Código penal, es la de cadena temporal en su grado máximo a muerte, la Sala ha impuesto al

procesado la pena de diez y siete años, cuatro meses y un día de cadena temporal, que es la que corresponde al mínimo del referido grado.

Además ha impuesto, con arreglo a la petición formulada por el ministerio fiscal, 25.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

## La liberación de las posiciones del Lau será difícil, pero imprescindible

### Mejora la situación.—Sanjurjo va en avión a Tetuán

Ayer tarde facilitaron en la Oficina de Información la siguiente nota:

«Ayer, a las cinco de la tarde, fué llamado a conferenciar el presidente del Directorio por el general en jefe, que le comunicó la brillante toma por la columna del general Serrano de la posición de Koba Darsa, la cual llevaba siete días asediada por enemigo numeroso y fuertemente parapetado. Un asalto general a la loma donde la posición está enclavada determinó la retirada del enemigo y la ocupación del fuerte, en que, según noticias confusas, pues la comunicación radiográfica que existe es imperfecta, una mitad de la guarnición había sido muerta o herida.

La columna de ataque sufrió menos de cien bajas; el enemigo dejó muertos y heridos en nuestro poder, próximos al fuerte liberado. Faltan nombres y detalles por la razón antedicha.

El general en jefe, que esta madrugada ha salido para el campamento del Lau, regresará a las ocho de la noche y celebrará conferencia telefónica por hilo directo con el general Primo de Rivera.

La columna del general Grund aun tiene enemigo en frente, y no ha podido racionar todos los puestos, lo que es de esperar logre hoy. La línea del Lau es un camino de montaña de quince kilómetros de desfiladero, cubierto de maleza, que se consideró preciso ocupar hace tres años por pequeños puestos militares, que han sido ahora objeto de asedio y ataque por parte

de una numerosa jarca. Liberarlos es cosa difícil, pero de indispensable intento, y eso viene haciéndose, venciendo dificultades, pero con un brillante espíritu y denuedo en las columnas. Del triunfo en esta línea depende el respeto y actitud inmediatos de las cabillas. No parece preciso hacer sobre esto mayores insinuaciones.

La situación en Marruecos, sin dejar de ser digna de atención, ha mejorado notablemente por la fuerza moral ganada y porque, reforzada la columna Serrano, constituye un elemento muy apreciable y útil para cualquier operación precisa. Además, la plaza de Tetuán, y aun la de Melilla, han recibido tropas peninsulares, cuya sola presencia demostrará a los cabileños la decisión de reprimir todo desmán o rebeldía.

El general Sanjurjo hizo ayer un vuelo de Melilla a El Lau, donde habló con el general Bermúdez de Castro, y de aquí a Tetuán, conferenciando con el general en jefe, y por hilo con el presidente del Directorio, al que dió satisfactorias noticias sobre el estado del territorio.

El Gobierno sigue pensando que el problema de Marruecos exige planteo y solución radical; pero cree que el momento demanda imperiosamente atender a las operaciones pendientes, hasta haber logrado por completo la derrota y quietud de las jarcas armadas, que han querido llevar la rebelión a zonas tranquilas y otras sometidas.»

## Ha sido ocupada la posición de Hoj

En la Oficina de Prensa facilitaron esta madrugada la siguiente nota oficial:

«En su conferencia telefónica de hoy, el alto comisario, da cuenta de haberse ocupado la posición de Hoj, en cuya defensa ha tenido su corta guarnición dos muertos y cinco heridos. Mañana continuarán los reconocimientos por ambas bocas del desfiladero, para asegurar el enlace y comunicación de las columnas, reforzadas con las tropas que

de Melilla y la Península han desembarcado.

El cabo de Ingenieros de la estación de Koba Darsa, cuyo nombre se hará público cuando se conozca, hizo una heroica salida, acompañada de tres soldados, en busca del cadáver de un aviador que con su aparato cayó próximo a la posición.

Lo Aviación ha tomado constante parte en el combate, enlazando y socorriendo los puestos por un valle estrecho y difícilísimo.

### Información local



JULIO 7 Lunes

Ayer se destinaron a este servicio buen número de obreros municipales, además de los que desempeñan ordinariamente, y se utilizó un camión automóvil para el más rápido transporte de las basuras.

El propósito en que se inspira la Alcaldía es excelente, y es de esperar que se mantenga en la misma actitud, si se quiere adecentar la población en uno de sus aspectos más interesantes.

Y al mismo tiempo, convendría reorganizar en la forma más adecuada el personal encargado de la limpieza; al que por su edad y vigor físico pueda rendir el trabajo deseado, destinando

**- LA ADUANA -**  
BAJO EL VINO  
Vendo de Arganda, Navalcarnero, tinto de la Mancha y blanco selecto, a pesetas 6,25 arroba al tabernero.  
Pedid a los almacenes de A. F. C.  
(Estación de Yanguas)  
**LA ADUANA**

**Portland "Iberia,"**  
 SOCIEDAD ANONIMA  
**El mejor cemento Portland artificial**

FABRICA EN CASTILLEJOS DE MADRID (Línea de Madrid-Alicante) DEPOSITO: Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid Teléfono 51-25 M. Apartado 673  
 Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

**PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Se vende en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

**AGRICULTORES:**

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile, Barquillo, 21, Apartado, número 5. - MADRID

**SOLUCION BENEDICTO**  
**Tiocol "S" HEROINA**

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.-CALMA LA TOS.

Es la antigua "O Glicerol-Calcio" modificada. Venta Farmacias.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

**VIDRIERA INTERNACIONAL**  
 SOCIEDAD EN COMANDITA  
**ZUBIETA, 7 SAN SEBASTIAN**

Vidrios planos, sencillo, semidoble, doble y triple. Vidrio Catedral, impreso, estriado, armado. Baldosas extrablancas. Lunas de 1.º de 3/8-1/2 y 5/8 milímetros para escaparates; espejos, muebles, etcétera

Entregas inmediatas Precios sin competencia  
 SINDICATO DE FABRICANTES BELGAS

**SARNICIDA "CESAR"**

INSTANTANEO DE EXQUISITO PERFUME. UNA SOLA APLICACION SIN BAÑO CURA RADICALMENTE LA SARNA

**GARAGE CASTILLA**

Uno de los mejores montados de España y que reúne mejores condiciones para los automovilistas

Tenemos en existencia varios automóviles en estado de nuevos y de las mejores marcas procedentes de cambio, a precios ventajosísimos. - La casa más surtida en neumáticos, bandajes, accesorios en general y que concede mayores descuentos en todos sus géneros. CABINAS INDEPENDIENTES. - SERVICIO PERMANENTE. - AUTOMOVILES DE ALQUILER

**SOCIEDAD ANONIMA DE IMPORTACION Y VENTAS**  
 CAPITAL SOCIAL 3.000.000 DE PESETAS  
 Gamazo, 22, Colmenares, 5. Teléfono 550. Apartado 33 VALLADOLID

**¿Quién quiere ganarse 800 pesetas?**

Con poco trabajo puede conseguirlo molestándose en escribir al APARTADO DE CORREOS 813, DE MADRID de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

**COMPAÑIAS HAMBURGUESAS**

Servicio fijo y rápido de vapores correos HAMBURGO SUD-AMERICANA

Línea extra rápida. - De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa):  
**29 Julio «Antonio Delfino»**  
 Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.  
 Idem íd. especial, 557,80.

Línea directa. - De Vigo para Río Janeiro, Santos, Río Grande de Sul, Montevideo y Buenos Aires:  
**18 Julio «Villagarcía»**  
**1 Julio «Vigo»**  
 Precio en tercera corriente, pesetas 462,80.  
 Idem íd. especial, 482,80.

Plazas disponibles en camarotes Vapor «Antonio Delfino», 12 plazas.  
 Idem «Vigo», 12 íd.

**Hamburg América Linie**

Línea rápida. - De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires:  
**14 Julio Württemberg**  
**15 Agosto «Baden»**  
 Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.  
 Idem íd. especial, 502,80.

Plazas disponibles en camarotes Vapor «Württemberg», 12 plazas.

Línea rápida. - De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico:  
**14 Julio «Toledo»**  
 Precio en tercera para La Habana, pesetas 300.  
 Idem íd. México, 482,75.

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE:  
 Todos los vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y adecuadas cubiertas de paseo para todos los viajeros. Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con tres días de anticipación a la salida de los vapores para poder cumplir con los requisitos de la ley. Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo:  
 Sucesores de Enrique Mulder  
 Avenida de Montero Rios, 22. - VIGO

**Representante**

preferible, relacionado con farmacias, precisamos en esta capital. Referencias, apartado 339. - BILBAO.

**BLANQUEAR BETEBU NAVARRA**

ITURRI SANTU. - Aparato respiratorio  
 DAMA ITURRI. - Aparato renal  
 CARMELO. - Aparato digestivo

Abierto del 1.º de Junio al 31 de Octubre.

AUTOS-ESTACIONES:  
 TOLOSA Y LECUMBERRI

**Colegio-Academia de San Antonio**

Reposo y preparación de asignaturas para Septiembre en Instituto y Universidad por profesores titulados.

Hermoso local para internado, dirigido por sacerdote.

PLAZA DEL CARMEN, 2, MADRID

**Agua minero-medicinales**  
**Vallfogona de Rincorp**

Son más mineralizadas que las de Costona y Carlsbad y contienen más bicarbonato estrónico que todas las de Europa, según el análisis del doctor Casares. Curan radicalmente cálculos del hígado, riñones, eczemas y estreñimiento. Temporada oficial del 1.º de Junio al 30 de Septiembre. Viaje y correspondencia por Tárrega.

**VIAJE GRATIS A MADRID**

Verdaderamente son extraordinarias las fiestas que, durante los meses de Mayo y Junio, se celebran este año en Madrid, con motivo de festejar a San Isidro, con la visita de los Reyes de Italia, Exposición nacional de Pinturas, feria de primavera, etc.

Ante estos acontecimientos, el HOTEL DE VENTAS, en su «única casa», 4, Atocha, 34, entrada libre, venderá durante estos dos meses, a precios increíbles, toda clase de muebles y objetos para las casas, nuevos y de ocasión, con lo que, cuantos compren en el citado establecimiento, obtendrán tales economías, que les resultará de balde el viaje y la estancia en la Corte.

No olvide que el HOTEL DE VENTAS, Atocha, 34, única casa en su género, es bien conocida por todo el mundo como la mejor surtida y la más económica.

**HERRAJES**  
 CARTABONES Y PLATABANDAS PARA DIVERSAS CONSTRUCCIONES METÁLICAS

CALZAS Y REJAS PARA ARADOS ROMANOS Y BRABANT.

RECORTES Y PLETINAS PARA FABRICACION DE HERRADURAS

JOSE ORMAZABAL, Autonomía, 17 y 19. - BILBAO

**Exilir CALLOL**

Exilir CALLOL es un ungüento para el tratamiento de las verrugas, callos, etc.

**NUTREINA**  
 Maíz y Plátanos

**EL MEJOR ALIMENTO**

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos. De venta, en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.

Sociedad Española NUTREINA, calle del Cardenal Cisneros, núm. 62, MADRID

**LO MEJOR PARA LAS CANAS**  
 "LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: FRECHOS, 56 - Madrid. Desconfiar de las imitaciones.

**INTERESA A TODOS**  
**Doctor J. Campos, médico ortopédico**  
 [Montera, 38, principales. - MADRID]  
 Sección de ortopedia

Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética **BELLEZA**

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del omeo (mal olor del aliento).

SERVICIOS, MODICOS Y DE LUJO. CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia el 26 de todos los meses, de once a una **HOTEL FORNOS**

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA**

**LINEA DE CUBA MEJICO**  
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, de Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 2.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 18, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puntos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Castellano a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin cables.

**BLANQUEAR DE LAS CANAS**  
 SANTANDER

Este agua para curar los CATARROS de LA BARRA, LARINGE, ESOFAGO y PULMON, PREDISPOSICION a CONTRAERLOS y DOLORS NEFRITICOS.

Preparado en España. - Ferraz de la Amaluz. - Telégrafo Giro Postal. - Garage. - Taxis

**VIVICULTORES!**

Aplicad el Vinificador sulfuroso para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta 12 pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, 6,50.

Los pedidos a la Administración de **La Información Agrícola**  
 Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6

**MERCADOS**

SEPUVEDA,  
 Trigo, a 17,25 pesetas la fanega de 94 libras.  
 Centeno, a 15 íd. íd.  
 Cebada, a 10 íd. íd.  
 Algarrobas, a 17,50 íd. íd.  
 Yeros, a 16 íd. íd.

ARANDA DE DUERO  
 Trigo, a 19,50 pesetas fanega.  
 Centeno, a 13 íd. íd.  
 Cebada, a 10 y 10,50 íd. íd.  
 Yeros, a 16,50 íd. íd.  
 Algarrobas, a 16,50 íd. íd.

VALLADOLID  
 Trigo, a 19,25 pesetas los 43,24 kilogramos.  
 Centeno, los 41,40 kilos, a íd. 14.  
 Cebada, los 32,20 kilos, a íd. 9.  
 Algarrobas, los 43,24 kilos, a íd. 7.

**ANEMIA**  
 Deschiens y Hemoglobina

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONJUNCION, CLOROSIS, CONVALENCIA

Los Médicos prescriben que este hierro vital de la Sangre se haya disuelto en la sangre cruda. Es ferruginoso, etc. - De salud y fuerza. - PARIS.

Director: JOSE RODAO

SUMARIO

TEMAS DEL MOMENTO, por José María Vela de la Huerta. TIERRAS DE CASTILLA (soneto), por Rosa Canto. EL ESPECTADOR, por Francisco de Cossío. ASPECTOS ESPAÑOLES: Calibanismo, por Ángel Dotor. FIN DEL MUNDO, soneto, de Gabriel Enciso. NOTAS VERANIEGAS, por C. Rodríguez Díaz. CHISPAS DE VIDA, por Enrique L. de Gandía. LIBROS Y LIBREJOS, por Alfonso Hernández Catá.

TEMAS DEL MOMENTO

Verbenas
A partir de San Antonio—según reza el clásico refrán—comienza la prolongada serie de las verbenas; pero la clásica fiesta nocturna—música, polvo y olor a aceite frito—, como todas las cosas de esta pícara vida, está sometida a cambios y evoluciones. De día en día, la verbena pierde su simpático y popular ambiente. No hará pensar mucho la causa de tal decadencia, si se recuerda que, pobres y ricos, nobles y plebeyos, nos pasamos la vida bailando: desde el «hall» del hotel aristocrático hasta el lóbrego almacén, improvisado en salón de baile «cañí», se extiende el reino de Terpsícore, y el «jazz-band» y el «pibe» «manubrio», no dejan un instante de sonar, constituyendo la vida en eterna verbena.

Farolillos, cadenas y ramajes; murgas, organillos y columpios, han perdido su flamenco prestigio, porque el chulo verbenero—un día flor del solar español—se ha aristo cratizado, y fuma cigarrillos egipcios, bebe «whisky» y viste americana de trabilla; y aquella su compañera—toda limpieza y sencillez—no lleva claveles entre el negro pelo, que se le cortó en melena, según la «cocotesca» moda francesa: de las «garzas», y empuñó el castizo mantón de crepón o de Manila para comprarse una bufanda, de esas que ahora agarrotan asfixiantes el cuello de las mujeres.

Un gesto de dignidad
Tarde de feria; el polvo trepa en remolinos a la altura. A primera vista se nota una franca desanimación. La policroma nota de un grupo de gitanos, siempre fieles a la tradición de su indumentaria, y propicios al trato ventajoso... Hombreros de campo, con sus pardas y severas ropas, y en sus curtidors rostros la cazurrona advertencia de que el engaño anda suelto. Algún trato—el burro para el motril o la mula para el trillo—, y tratante y comprador discuten el precio.

En su auto propio unos gitanos cruzan el ferial: un burro—dilecto discípulo de aquel otro filósofo asno que inmortalizó el nombre de «Platón»—al sentir el ruido del motor ha levantado la cabeza, y avergonzado de lo que acaba de ver—sin duda fué vendido al suplicio de la noria por el gitano sportman—, con un olímpico desprecio ha vuelto sus ancas llenas de mataduras, en donde las moscas celebran un voraz festín. ¡Que también los asnos tienen sus momentos de dignidad!

Consejo
Cuando empieza el calor, todas las casas de la ciudad abren sus ventanas al engañoso fresco de la noche. En estas horas la ciudad no tiene secretos, ni sabe ocultar intimidades: vive de par en par abierta a la oscuridad. El hombre distraído atolondrado, sin fijez en nada, pasa de largo por todo lugar sin percatarse de cosa alguna; pero el hombre observador—¡oh, el mudo encanto de saber observar el silencio—puede descubrir recónditas hipocresías, vanidades; porque el hogar no cerrado a los aires de fuera no puede ocultar ni el secreto ni el misterio de la intimidad.

Guárdate bien de tu vecino y del transeunte observador: es un peligro para el propio vivir. Prefiere la asfixia... Es un consejo. José María Vela de la Huerta

El espectador

Los notarios
Acaba de celebrarse en Pau un congreso de notarios franceses, al que ha asistido, también, una representación de notarios belgas, y estos hombres respetables, guardadores de la fé pública, en Francia, han sabido hacer compatibles sus discusiones de orden jurídico y

Tierras de Castilla (1)

Estos campos dorados por el trigo, sin un solo declive ni una altura, la sensación me dan, que en la amargura nos causa contemplar un rostro amigo.

No verte fuera mi cruel castigo, tierra, en que guardo mi mayor ternura; campos augustos, plenos de dulzura, llanuras castellanas ¡yo os bendigo!

Tras las rudas violencias de la vida en tí encuentra el espíritu la calma que, lejos de tu paz, miró perdida.

¿Qué importan que te falten verdes frondas, si en tu serenidad se hundió mi alma y echó mi corazón raíces hondas?

Rosa Canto

Valsain.

(1) Del hermoso libro, todo espiritualidad y delicadeza, que con el título «Flores de Retama» y con un soneto prólogo del insigne poeta Manuel Machado, acaba de publicar la brillante escritora Rosa Canto, que sabe expresar con corrección y galanura los nobles sentimientos de su alma,

profesional, con las excursiones de alto turismo y las fiestas mundanas. Desde Pau han recorrido la costa de plata, y yo les he visto desfilar en grandes grupos por las calles de Biarritz, alegremente, como estuantes en vacaciones, desposeídos, en absoluto, de la vieja solemnidad del oficio.

En la era romántica el farmacéutico y el notario eran los dos grandes alquimistas de los pueblos. Ambas profesiones se desenvolvían en unas estancias misteriosas, y los unos entre retortas y matraces, y los otros entre montones de folios, plumas de ave y cubiertas de pergamino, recibían con un sigilo sacerdotal a la superstición aldeana. No podía faltar el indumento adecuado, los ornamentos que llegaron a concretarse en las levitas oscuras, los camisolines almidonados, los gorros con azabache, los manguitos de satén y las zapatillas de paño. ¿Queréis acabar el retrato? Poned los espejuelos en la punta de la nariz y la pluma de ave sobre la oreja y, en las ocasiones solemnes, la gran levita cruzada—la redingote francesa—, el sombrero de copa chato, con caídas de seda, y la corbata de tres vueltas sobre el empuinado cuello.

¿Figura de melodrama? ¿Acaso los notarios, para el bien y para el mal, no llenan las más emocionantes páginas de la literatura del siglo XIX? ¿Concebís un folletín o melodrama sin notario? ¿Acaso puede existir una huérfana desvalida sin un notario protector? Imaginad todos las incidencias novelescas que pueden tratarse en torno a un testamento, a una escritura de compra-venta, a una almoneda, a una hipoteca...

Aunque en nuestro tiempo se intenta por los grandes poetas y filósofos una fuerte reacción espiritualista, no se conseguirá devolver el prestigio y solemnidad pasada a ciertas profesiones que se movían en el mundo de lo maravilloso. El libre examen, al analizar a la luz de la razón lo que era un notario, un farmacéutico, un médico, al transformar la superstición en principios científicos, borrarón de la vida unas siluetas tradicionales que sostenían religiosamente la alquimia y el derecho romano. El notario, entonces, perdió, para no recuperarlo en la vida, su carácter sacerdotal. Ya no quedaba sino un leve rito en los trozos e irreversibles de la pluma sobre el papel de barba, en las complicadas y absurdas rúbricas, y la invención de la máquina de escribir vino a echar por tierra el rito caligráfico.

¿Dónde hallar ahora un notario para un folletín? Se dirá que el arte novelesco marcha por otros caminos y que no es menos noble y respetable la figura del moderno notario con cazadora, sombrero de paja y quitasol que recorte los caminos como un guardián de la propiedad privada, siendo un arca de secretos, y reservando para los hijos el caudal de los pobres, que el viejo notario de los manguitos y el levitón, que antes de leer un documento carraspeaba no para clarear la voz, sino para imponer silencio.

Hay que buscar la poesía del oficio, en nuestro tiempo, a plena luz, entre los muebles ingleses y con el ritmo de una máquina de escribir. ¿Qué se hubiese dicho de un nota-

rio de la era romántica, que se hubiera servido para el trabajo de unabella escribiente de diez y ocho años?

Yo os confieso que al ver estos trescientos notarios vestidos de verano, recorriendo una playa con la misma elegancia que un turista profesional, he sentido hacia ellos una profunda simpatía. El notario ha llegado a la máxima dignidad del oficio al ejercer su transcendental misión, sencillamente. Estos hombres que entran en el casino para asistir a un baile, como unos hombres corrientes, de carne y hueso, llevan sobre sí los más íntimos secretos individuales de Francia. ¡Cuántos folletines podrían escribir estos trescientos notarios!

Francisco de Cossío

EL MAR

Odo la monotonía por eso el mar no me gusta; el mar alegre o asusta con la misma letanía: ¡hoy, igual que el otro día!

Brilla su manto extendido con un mismo reflejar en lo presente y lo ido... ¡Es muy monótono el mar!

El mar tiene melodías Es verde, de una paz mansa, ¡pero iguales armonías en un tono igual, que cansa!

El mar tiene un solo gesto en la tormenta que asusta: ¡el mismo bramar funesto de su ancha garganta adusta!

¡La misma canción en boca que al barco de amor adula; igual mano que estrangula la misma mano que ahoga...!

El mismo rumor sonoro en las playas solitarias... ¡Con el viento, el mismo coro monacorde de sus arias...!

Igual hinchazón que abruma en las olas irasadas; igual penacho de espuma en las crestas desleçadas...

¡El mar pone siempre el mismo tono al rugir; y si canta, su lirismo es repetir...!

Luis de Cepeda

ASPECTOS ESPAÑOLES

Calibanismo

Varón ejemplar aquel con quien departió el articulista en el oscuro pueblecito castellano, en una de las postreras excursiones emprendidas por las desconocidas provincias. Hombre encanecido en el honroso ejercicio de la enseñanza, tenía la noble presencia del asceta y la suelta y afectuosa verbosidad del apóstol. Agradable y atrayente en todos sus aspectos, en seguida simpatizaba con él, y de las pocas horas que permanecimos en aquel rincón ibérico, las más fueron consagradas a la conversación con el maestro de escuela, en quien si las cosas denunciaban la senectud, lo jugoso del carácter, abierto a todos los líricos entusiasmos, denotaba el temple siempre joven de su espíritu.

Y el maestro habló de su vida en el lugarejo castellano, donde llevaba muchos lustros esforzándose por abrir las inteligencias, de suyo tan cerradas y difíciles de cultivo, a la noble ideación. Con la íntima complacencia del que ve cristalizar sus esfuerzos y trabajos poco a po-

co, el maestro nos historió su gestión educadora en el pueblo, ejercida sin cansancio, sin desfallecimiento, con plena confianza optimista en la acción fructificadora del tiempo. Nada había omitido para ello el maestro. Tuvieron efecto todas sus iniciativas, desde la creación de bibliotecas en la escuela y en el casino, hasta las conferencias; desde las clases para adultos durante todo el año, a los viajes con los niños al campo y a centros fabriles donde poder adquirir conocimientos prácticos, desde la fundación de un pequeño periódico donde divulgar tanto la literatura como las cuestiones agrarias, hasta la creación de un campo de deportes, otro de experiencias agrícolas y una estación meteorológica; todo esto después de haber conseguido una buena concesión del Gobierno y ayuda de los ricos del lugar, con lo que fueron edificados los grupos escolares y dotados de moderno material de enseñanza.

—He aquí—nos decía el maestro—que el pueblo se encauzaba por el verdadero progreso. De mi escuela salían generaciones de muchachos capaces de emprender con provecho la ruta de la vida del trabajo corporal o del pensamiento. La «edad heroica», como un pensador contemporáneo ha llamado a la juventud, era aquí el cimiento sobre que se alzaban los muchos hombres de provecho que iban surgiendo. Yo estaba satisfechísimo del cambio operado en una veintena de años en el pueblo. Y cada día se robustecía en mí la convicción de que el perfeccionamiento y la civilización están en el triunfo del alado «Ariel», que cantó el genio de Rodó, sobre el grosero «Calibán» creado por el inmortal Shakespeare; es decir, en la supremacía de la inteligencia y el espíritu, la serenidad y la dulzura sobre el cuerpo y sus apetitos, sobre la violencia y la fuerza. Si bien la salud y el desarrollo del cuerpo han de cultivarse, como nos lo enseña el «mens sana» de Juvenal, ha de ser con subordinación a la mente, a la inteligencia que domina y dirige.

El maestro calló, y luego, más bajo, nos habló de cómo desde hacía un par de años el pueblo había cambiado, siendo desconocido en cuanto a su anterior rumbo de progreso. Cuando nos lo refería, aquél era ya otro, como por encanto. Todo el edificio levantado por el viejo educador vino al suelo. Y fué al soplo invasor del «foot-ball». Nos explicó cómo entonces se dieron con locura, chicos y grandes, a aquel juego, que si practicado con mesura es un tónico admirable de cuerpos y almas, llevado a un límite como el que va adquiriendo en España, constituye un culto a la fuerza y al músculo que hace revivir el atávico reflejo de animalidad que todos los humanos llevamos en sí; el «calibanismo», en una palabra. El viejo educador se asombraba de cómo abandonaron las preocupaciones por la inteligencia que él supo infiltrarles, cómo los chicos apenas asistían ya a la escuela, y cómo los que iban no progresaban en sus estudios. Todo para ellos estaba en el éxito del último partido jugado y en el entrenamiento para el venidero; en el aprendizaje del más fácil «schut» y el más certero «goal».

Y ponía el viejo maestro tan doloroso acento en su narración, que nos contrastó. Entonces pensamos en lo que es nuestra España, donde la irreflexiva masa de población tiene tan poco despertada la sensibilidad y la inteligencia que se deja captivar de toda cosa nueva cuando reviste idolatría a la materia y a la fuerza, engañando a los sentidos, mientras permanece quieta y sin comprender lo que significa el deseo de saber y la sugestión del perfeccionamiento, lo que son la poesía y el ensueño, la espiritualidad en suma, que es lo distintivo del hombre, y lo que le caracteriza y eleva como rey de la Creación.

Angel Dotor

«Fin del mundo»

Con este espeluznante título, e conocido poeta Gabriel Enciso, ha publicado un lindo tomo de poesías—todas fáciles, correctas y sonoras—escritas en los metros clásicos y huuyendo de ridículos modernismos.

Encierran todas esas poesías bellos pensamientos, desarrollados con concisión y galanura.

He aquí, tomado al azar, uno de los sonetos que avaloran el libro de Gabriel Enciso:

FIESTA

La fiesta es mañana; las invitaciones a sus conocidos mandó la condesa; siempre que se trata de hondas aflicción hay caritativa señora como esa. ¡Nes

Abrió mañana los regios salones; arte, luz, confort y fastuosidad; y como son todos buenos corazones, dejarán el óbolo de la Caridad.

Dirá la condesa cuando estén reunidos: —Dad una limosna para los heridos que vierten su sangre por nuestra nación.

Y después del té que ofrezco, galante, un poco de crítica y un chiste punzante, y acabe la fiesta con un rigodón.

Gabriel Enciso Núñez

Notas veraniegas

El gramófono

En cuanto calienta el sol y vienen esas noches abrumadoras del estío en que la gente, sudorosa, sale muy ligera de ropa a los balcones, comienzan a dejarse oír por esas calles de Dios las notas agudas, estridentes y monótonas de los gramófonos. No se le alcanza a este modesto observador de casos y cosas la relación que puede tener el fonógrafo con el calor, pero la coincidencia es segura.

Deben tener algún poder refrigerante las malagueñas cantadas por el Mochuelo; «El relicario», interpretado por Raquel Meller, o una selección de «El barbero de Sevilla», tocada por una banda de música, y oído todo ello a través de la bocina de uno de esos artilugios empuñados.

Parecía más natural que la gente se previera de un botijo y un ventilador; pero la realidad está reñida muy seriamente con la lógica y en cuanto el termómetro sube, cada casa es una caja de música. Si estudiamos detenidamente el repertorio de los gramófonos veraniegos, lo encontramos igualmente absurdo; se mezcla lo callejero con lo clásico, lo fundamental con la bagatela, la canción inmortal con el cuplet estúpido, y esto demuestra que el filarmónico veraniego no es tal filarmónico: es un individuo que solo se preocupa de hacer ruido, para que se sepa que tiene gramófono y para no dejar dormir al vecino que quiere aprovechar el tiempo en un bien ganado descanso.

Frente a mí casa hay uno de esos gramófonos que parecen tocar a destajo y en cuanto se hace la noche, el cabeza de familia abre el balcón, se quita la americana, pone el aparato sobre una mesa, coloca a sus chiquillos en torno de ella y, mientras, una criaturita hace insospechadas exploraciones en su nariz, otra da cabezadas y otra se entretiene en tirarle de las orejas a un gato, la bocina suelta a chorros, o mejor a torrentes, el fox de «La montería» y otras cien obras tan artísticas como ésta.

Y aquel padre es feliz poniendo agujas y cambiando discos, y lo que es más, cree que con ello atienda el calor que sufre su prole; y yo no sé lo que le pasará a esta susodicha prole, pero lo cierto es que a mí me tiene frío.

Cambio de color

Una de las propiedades del ardoroso sol del estío, es cambiar el color de todo; a las muchachas de cutis de nieve se lo pone tostado; a los árboles, que en primavera tienen un verde chillón, los viste con un verde apagado y de aterido pelados matices; destiñe los visillos y las cortinas de las viviendas; todo, en fin, lo cambia, pero donde más se nota el cambio es en los sombreros de paja.

Con sus rayos, el blanco pajero recién salido de la tienda, que parece desafiar en blancura a los cuecos y los puños, se convierte en un tostado sucio, que da cierto aspecto melancólico a su dueño. En cuanto el sol kaprieta dos o tres días, el sombrero de paja cambia de color como si hubiera recibido una mala noticia, y con un sombrero así no hay modo de hacer conquistas ni de merecer el respeto y la consideración de las gentes.

Por eso me parecen muy previsores los que, aprovechando un luto,

compran un sombrerito de paja teñido de negro, uno de esos sombreros que parecen de hule y que hacen el luto más solemne.

Algunos con estos sombreros, hasta parecen agentes de una funeraria.

C. Rodríguez Díaz

Chispas de vida

Un matrimonio americano se pasea. Han luchado para acumular dinero. La empresa fué larga y muy dura. Son ricos; pueden disfrutar de la vida. Pero la fatiga de tantas miserias no les permite sobrellevar las fatigas de las diversiones. Sus energías se las llevó el pasado; ya no les queda nada para el presente. En sus rostros han quedado impresas huellas de las sufridas privaciones. ¿Hallarán la recompensa en este paseo aburrido por el Casino de Ostende?

La vida es una; muy pronto se torna media, y cuando menos lo pensamos, es ninguna.

Esta existencia penosa que nos da lo que deseamos y en seguida lo amarga, no merece ser lamentada.

La vanidad nos acompaña; sin embargo, con poco nos conformaríamos—pero queremos mucho por aparentar ante los demás.

Sentimos remordimiento por el mal que hemos hecho y rencor por el mal que nos hacen.

Es un triste castigo la conciencia, pero la fuerza de voluntad puede y debe hacerla callar.

Desconsuelo inútil, recordar aquello que nos lástima.

Pasa el tiempo, dejándonos en el ánimo ennegrecido el eco doloroso de todo lo que sucede en la vida.

Enrique L. de Gandía

Libros y librejos

«El renacimiento de la novela en el siglo XIX», por E. Gómez de Baquero (Andrenio), Editorial Mundo Latino, Madrid, 1924

En este admirable libro, que une a la finura de la apreciación crítica y a la rica variedad de la información literaria, la amenidad anecdótica y el colorido de los breves retratos literarios que en él se trazan, se expone y juzga el renacimiento de la novela española en el siglo XIX, que es el hecho más importante de nuestra historia literaria en ese período. Tanto en este estudio como en el de los ensayistas y en el consagrado a la enseñanza de la Literatura, el autor entronca el hecho moderno y contemporáneo en el desarrollo general de la historia literaria, mostrando así como el genio nacional persevera en los nuevos escritores, y como en el curso de la historia los diversos géneros literarios han ido pasando de un modo, según las condiciones sociales y las diversas influencias que imprimen fisonomía en la cultura.

Escrito con transparencia y concisión, ofrece este libro una iniciación fácil sobre los escritores de más nota en el día, y otros de los famosos en el siglo XIX, y todavía vivientes entre nosotros por su obra.

Las siluetas de Unamuno, Ortega y Gasset, Valle Inclán, Azorín, Pérez de Ayala y otros ilustres escritores actuales, trazadas por «Andrenio», no ofrecen menos interés que el estudio de los novelistas de la gran generación de fines del siglo XIX y las consideraciones incidentales como se fué preparando el renacimiento novelesco y el papel que como precursores tuvieron los costumbristas y hasta ínfimas manifestaciones literarias como las novelas por entregas.

A nadie que por las letras se interese es menester encarecerle los méritos de este escritor insigne, el primer crítico español según Unamuno, acerca del cual las más altas autoridades intelectuales han emitido juí los entusiastas. Basten para cerrar esta breve nota los tres siguientes:

«Eduardo Gómez de Baquero es un literato de raza, un escogido y documentado escritor, un espíritu avisado y refinado, algo refractario al entusiasmo y que obliga a pensar en Enrique Beyle, glorioso bajo el seudónimo de Stendhal.»—La condesa de Pardo Bazán. «Gómez de Baquero descubre en su obra literaria una variada cultura y una exquisita penetración... Es un espíritu erudito, curioso de todo espectáculo intelectual, un poco escéptico, vivamente comprensor.»—Azorín.

«En nuestra literatura contemporánea, Gómez de Baquero es la equivalencia de Saint-Beuve en las letras de su tiempo. Es de justicia reconocerlo y divulgarlo.»—Manuel Bueno.

Alfonso Hernández Catá

servicio más sedentarios, a los que no rean estas condiciones. Esta mejora, de reconocida importancia, es fácilmente realizable con un poco de buena voluntad por parte de todos.

DE SOCIEDAD

Viajes Se encuentra en Segovia con objeto de pasar el verano en ésta, el comandante de Artillería señor Rebollo con su elegante esposa e hijos.

Ayer pasó la tarde en Segovia, don Agustín Díaz Agero, nieto del conde de Malladas, acompañado de su distinguida esposa.

Siguiendo su costumbre de pasar el verano en esta ciudad, llegaron anteayer nuestro respetable amigo el general señor Martín Puente y su distinguida familia.

Se encuentra entre nosotros, pasando una temporada en casa de la señora viuda de Montenegro, la distinguida señorita María Teresa Serrano.

También pasaron varios días en esta capital las bellísimas señoritas Natividad Serrano y señorita de Angulo.

Llegaron a Segovia los señores de Romero Yagüe e hijos. Enhorabuena

En los ejercicios de reválida de los licenciados de Derecho, verificados el día 5 de los corrientes en la Universidad Central de Madrid, obtuvo la nota de sobresaliente nuestro querido amigo don Carlos Vázquez Ruiz, oficial de Correos en la Dirección general.

Ha terminado brillantemente los estudios militares en la Academia de Artillería, el teniente de dicho arma don Arturo Vázquez Ruiz.

Felicitemos cordialmente a los estudiosos hermanos, así como a su padre, nuestro buen amigo don Arturo, administrador de Correos de esta provincia. Nuevo doctor

Después de brillantes ejercicios en la Universidad Pontificia de Valladolid, ha merecido el título de doctor en Derecho canónico, nuestro paisano el joven y culto sacerdote don Julian de Diego Berrocal, a quien, como a sus padres, felicitamos sinceramente.

Restablecida Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que ha padecido, la distinguida esposa del culto catedrático de esta Escuela Normal de Maestros y teniente de alcalde de este excelentísimo Ayuntamiento, don Francisco Ruvira.

Muy de veras lo celebramos. Alumno premiado A propuesta del Claustro de profesores de esta Escuela Normal de Maestros, le ha sido concedido el premio de la fundación Clemente y López del Campo, al alumno don Aureliano Martín Redondo, asilado en los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta capital.

Reciba nuestra enhorabuena tan aventajado alumno. De veraneo Ha salido para Biarritz la viuda de Sancho Mata. Posesión

Se ha posesionado de su empleo en la Administración de Correos de esta capital, el oficial tercero de nuevo ingreso don Hilario G. Mateos. Enfermos

Se halla gravísimamente enfermo en Madrid, el teniente coronel de la Guardia civil señor España, padre de nuestro querido compañero de redacción don Gonzalo, quien con este lamentable motivo salió ayer para la Corte.

Hacemos votos por el alivio del enfermo. El sábado se sintió repentinamente enfermo de bastante gravedad, nuestro estimado amigo el reverendo Padre Rodrigo de la Virgen del Carmen, religioso carmelita.

Notas de Hacienda

Se ha puesto al cobro el siguiente libramiento: Señor Zaera, 41,65 pesetas.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 679'3

Dirección del viento..... Oeste

Temperatura máxima..... 30'4

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 680'4

Dirección del viento..... O. S. O.

Temperatura mínima (protegido)..... 13'0

Prógnosis del tiempo, despejado

Comedor de Caridad

Comida: cocido. Cena: patatas con arroz. Número de pobres socorridos.— En la comida: adultos, 61; niños, 40; total, 101. En la cena: adultos, 56; niños, 34; total, 90.

Total del día, 191. Costeado por la Institución.

SUETOS

El corredor Sirvent

El corredor de autos don Fernando Sirvent, que tomó parte en las carreras de las Doce Horas verificadas el sábado último y que tuvo la desgracia de atropellar a una niña de corta edad en San Rafael, se encuentra en esta población en libertad provisional, a disposición del juez de Instrucción de esta capital.

NO OLVIDE, SEÑOR,

ESTAS SIETE PALABRAS:

EL CAFETO

ES EL MEJOR CAFE TORREFACTO De venta, en los mejores establecimientos de ultramarinos. Representante, Mariano Bernardo — SEGOVIA —

El Elixir Estomacal de Salz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y desenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar

GLOSOPEDA, MUERMO

heridas y llagas, del ganado se evitan y curan con ZOTAL

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 3 TARDE

Despacho del presidente

El marqués de Estella despachó en el ministerio de la Guerra con los subsecretarios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción y Trabajo.

Dijo a los periodistas que marchará a Marruecos el jueves, motivando la demora del viaje el que el expreso de mañana no enlaza en Algeciras con el vapor de Tetuán.

Vagón incendiado

En el correo exprés a la frontera portuguesa; que anoche salió de Madrid, se incendió un vagón precintado que contenía correspondencia para América del Sur.

Se quemaron dieciséis sacas de cartas. El incendio ocurrió entre las estaciones de Ilián y Cebolla, y fué motivado por una chispa desprendida de la máquina.

Los combates de Koba-Darsa.

—Brillante comportamiento de la aviación Se van conociendo detalles de los duros combates verificados estos días en el sector de Uad-Lau, y en los cuales ha escrito la aviación española una brillante página.

La desesperada situación en que se encontraban los heroicos defensores de Koba Darsa, requirió el envío urgente de socorros, puesto que la columna de auxilio se vió obligada a vivaquear a dos kilómetros de la posición, ante el empuje de la numerosa harka, apostada a unos tres metros de las alambradas, en espera de un momento preciso para dar el asalto.

Los aviadores capitanes Estévez, Galarza, Barberán y teniente Villar se ofrecieron a volar sobre el puesto atacado, y descendiendo hasta un metro del suelo arrojaron a los sitiados barras de hielo y municiones.

Los rebeldes hicieron descargas cerradas contra los aparatos, que, merced a la pericia de los pilotos, aterrizaron cerca de la columna que iba en auxilio de Koba-Darsa.

El avión del capitán Estévez cayó cerca de Tisgnirín; los aviadores incendiaron el aparato y, pistola en mano, marcharon al encuentro de las tropas que habían salido de la posición en su socorro.

El comandante general felicitó emocionado a los bravos aviadores españoles. CORRESPONSAL

ACADEMIA CENTRAL

DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS

— dirigida por la inventora —

— Doña Francisca García Escudero —

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de vestir de señora, caballero y niño, igualmente el corte y confección de corsés. Especialidad en hechura de sastrería para señora.

ISABEL LA CATOLICA, 12, 2.º SEGOVIA

Aventadora -- "La Reina de Castilla,"

¿Quiere usted comodidad para aventar sus cosechas? Pase por Valdesimonte y a Hermenegildo le advierta le traiga una aventadora a cambio de unas pesetas. Es «La Reina de Castilla» premio obtenido en Valencia; por sólida construcción, por su aguante y ligereza. Sus modestos constructores progresistas en su ciencia, son los hermanos Fernández de Torquemada (Palencia). No temáis el dar dinero cuando es una cosa buena; no carguéis con armatostes por ahorraros cien pesetas. Si queréis comprar seguros no os fiéis de extratejemas, fijaros en realidades, lo demás todo es... panemena. Pues si queréis enteraros y saber donde se encuentran, Valdesimonte, San Pedro, Perorrubio y Valleruela, en la Villa y Pajares, Arevalillo y la Puebla.

Sebúlcór y Cantalejo, Turégano y Cabezucla, Valleruela de Pedraza, en Torrecilla y Consuegra. En Basardilla y Espirido, Tizneros, Clemente Huertas, Mata de Pirón y Otones, y en Aldeazad de la Cuesta, y también en Serracín cerquita de Madriguera, Fuentepeyo, Aldearreal, Escalona y Torreiglesias, en Guijar y Valdevacas, en Carrascal y en la Cuesta Muñoveros, Veganzones, y en Escobar... «La Matilla», Cantimpalos y Pitillos, en Cabañas y en la Higuera. En Adrada de Pirón, Valle, la Torre y Valseca. Navalmanzano, Segovia, la Arriuña y otra en la «Seca». En Monterrubio y Bernuy, pueden enterarse de ellas. La aventadora que anuncio esto es una maravilla, pues no hay ninguna que iguale a «La Reina de Castilla».

Hermenegildo García Yagüe

27 de Mayo de 1924.

"Castilla Gráfica,"

Está obteniendo un verdadero éxito de venta y suscripción en toda Castilla la importante revista madrileña «Castilla Gráfica», que nuestros amigos y colaboradores de este periódico don Mario y don Francisco Guillén Salaya, editan en Madrid.

La circulación de esta revista es cada día más creciente, llegando la cifra de venta a adquirir grandes proporciones en las ciudades de Madrid, Santander, Valladolid y, en general, todas las más importantes de Castilla.

En Segovia han establecido dichos señores, como punto de suscripción y venta, la librería de «Cervantes», de Cándido Herrero, Cervantes, 18.

En este establecimiento se venden también las «Guías Castilla de poblaciones españolas», que editan los citados escritores; teniendo a la venta en la actualidad, las de SEGOVIA, Palencia y Burgos, a cuyas guías tienen derecho los suscriptores de «Castilla Gráfica».

Plaza de médico

Se anuncia en la villa de Turégano (Segovia), para la asistencia de las familias pudientes, que en la actualidad asiste el médico don Luis Rodríguez, establecido en Aguilafuente, y los que además quieren igualarse con el agraciado en dicha plaza. Precio y condiciones por que ha de servir las facilitará la comisión encargada de contratar, y para datos, o antecedentes que necesite el que aspire a la misma, se dirigirá a don Julio de Antonio Gil en dicha villa.

En el asunto médico de que tanto se ocupó la Prensa de Segovia, se dictó una Real orden en el pasado mes de Febrero, por la que se autoriza a los vecinos pudientes para que puedan contratar este servicio libremente con el médico o médicos que quieran sin que en nada tenga que intervenir el Colegio provincial de dicho Cuerpo, con solamente que éstos sean o puedan colegiarse, haciendo notar en la misma las extralimitaciones de la Directiva y los señores médicos que tomaron parte en dicho acuerdo, en sesión general de 25 de Octubre del año anterior, quedando aquél sin valor ni efecto alguno, por virtud de expresada Real orden, la que está a disposición de los interesados.

El agraciado puede contar con médico que le sustituya en enfermedades o ausencias. LA COMISION

Cocinera

Se desean con buenos informes y se la dará buen salario. Plazuela San Facundo, número 1.

ALMACEN DE PESCADOS DE

Juan José García

PESCADOS RECIBIDOS

Table with 2 columns: Pescados recibidos and Precio Medios. Includes Merluza, Congrio, Pescadilla, Lengüadina, Besugo, Palometa, Sardinas, Salmonetes, Lengüados.

Es la pescadería de JUAN JOSÉ, mayor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO SEGOVIA

Solo por 15 céntimos se verá usted libre todo el verano, adquiriendo un mata

moscas en espiral

LA CONCEPCION

LIBRERIA RELIGIOSA PLAZA MAYOR, 44 Y 45

¡¡EXITO SEGURO!!

DESTRUCTOR DE CHINCHES Y CUCARACHAS

TRIUNFAL INSECTICIDA

EXTERMINADOR DE POLILLAS (ARNAS)

NO PERJUDICA LAS ROPAS NI LAS PIELES

De venta: Droguería y perfumería de

- PABLO FERNANDEZ -

Juan Bravo, 52 Teléfono 236

A todo comprador de este producto se le regala una tarjeta, numerada, de la Banca Comercial Cooperativa de Madrid, para entrar en suerte, combinado con el primer sorteo de la lotería de Julio próximo, de varios regalos, como son: Cartillas de Ahorro Postal con 50, 25 y 10 pesetas. Objetos de fantasía y un boleto para participar en el sorteo de un chalet o casa familiar.

LA SEGOVIANA

Fábrica de baldosines de cemento del

maestro albañil

- MANUEL GOMEZ -

Plaza de El Salvador, 16, y Roble, 6

Gran surtido en dibujos y colores, fabricados por un práctico maestro y con los mejores cementos y pinturas finas

QUIEN LE INTERESE, DEBE VERLOS

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE

- LA HERNIA -

por el método C. A BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las faenas consecuentes de un abandono prolongado.

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER

«Cóllega (Cienca), 8 de Junio de 1924 Sr. D. C. A BOER

Muy señor mío. Le hago saber, muy agradecido, que sus maravillosos aparatos me han curado en nueve meses de una antigua hernia que padecía. Nunca creí posible poder curarme a mi edad, pues tengo cuarenta y ocho años. Gracias al método C. A. BOER que recomiendo a todos los herniados, puedo hacer todos los trabajos que necesito.

Le quedo muy agradecido y puede disponer de su servidor y amigo.—CONSANTINIO CAÑAS TORRIJOS.

HERNIADOS:

Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias, visitad al eminente práctico en las poblaciones siguientes: El Esporal, miércoles, 9 Julio, Hotel Miranda. Segovia, jueves, 10, Hotel Comercio. Avila, viernes, 11, Hotel Inglés. Arévalo, sábado, 12, Fonda Comercio. Santa María de Nieva, el 13, Fonda Costillares, Peñafiel, lunes, 14 Hotel Moderno. Medina del Campo, domingo, 27, Fonda La Castellana.

C. A. BOER, Pelayo, 60, 1.º - BARCELONA

HERNIAS

Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON; único que cura radicalmente sin operación, sin peligro ni dolor.

- FAJAS -

Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia. Teléfono núm. 9

Curado del Lumbago

después de 7 años de Dolor

El verse curado, después de largos años de sufrimiento, fué la dicha que tuvo el Rvdo. don Jesús Dieste, cura en Fuentejalón (Zaragoza), y su experiencia debería ser de gran ayuda a todo lector que padezca de lumbago o cualquier enfermedad de los riñones o de la vejiga.

«Han obrado tan prodigiosamente en mí las Píldoras De Witt — nos escribe el Padre Jesús Dieste, — que después de un año de padecimiento de siete años y habiéndome bañado tres años en dos Balnearios medicinales, no he encontrado alivio hasta que he tomado las Píldoras De Witt.

Autorizo a usted para publicar mi curación, pues tal vez se consiga algún bien a la humanidad.

No dejaré de recomendar las indicadas píldoras a cuantos conozca que padecen de los riñones.» Sería difícil hallar un caso más grave que el del Padre Dieste. Ensayó un método de curación tras otro, pero en vano; y entonces, por una mera casualidad, decidió ensayar las Píldoras De Witt. El resultado fué que recobró su salud y sus fuerzas. Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto a ensayar las Píldoras De Witt.

Rdo. D. Jesús Dieste

Píldoras De Witt. El resultado fué que recobró su salud y sus fuerzas.

Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto a ensayar las Píldoras De Witt.

LAS PILDORAS DE WITT CURAN el Lumbago

son también un remedio eficaz contra el Dolor de Espalda, el Reumatismo, el Lumbago, la Ciática, la Gota y todas las demás enfermedades que nacen de un exceso de ácido úrico o de afecciones de los riñones y de la vejiga, pues suprimen la causa del dolor.

Puede obtener las Píldoras De Witt, legítimas, en farmacias y almacenes de específicos, al precio de pesetas 4 25 por caja, o, en caso de dificultad, directamente del concesionario para España, A. MENDEZ, Valencia, 233.—BARCELONA.



Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana 41, Barcelona



Rdo. D. Jesús Dieste

Píldoras De Witt. El resultado fué que recobró su salud y sus fuerzas.

Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto a ensayar las Píldoras De Witt.

LAS PILDORAS DE WITT CURAN el Lumbago

son también un remedio eficaz contra el Dolor de Espalda, el Reumatismo, el Lumbago, la Ciática, la Gota y todas las demás enfermedades que nacen de un exceso de ácido úrico o de afecciones de los riñones y de la vejiga, pues suprimen la causa del dolor.

Puede obtener las Píldoras De Witt, legítimas, en farmacias y almacenes de específicos, al precio de pesetas 4 25 por caja, o, en caso de dificultad, directamente del concesionario para España, A. MENDEZ, Valencia, 233.—BARCELONA.

Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto a ensayar las Píldoras De Witt.

Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto a ensayar las Píldoras De Witt.

Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto a ensayar las Píldoras De Witt.

Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto a ensayar las Píldoras De Witt.

Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto a ensayar las Píldoras De Witt.

Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto a ensayar las Píldoras De Witt.

Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto a ensayar las Píldoras De Witt.

Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto a ensayar las Píldoras De Witt.